

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Mañón, miércoles 28 de noviembre de 1917

Núm. 13,394.

Situación que se agrava

Esto no puede ser

Con la agitación callejera que anoche iniciaron los mismos elementos de la jornada de desgosto coincide, al parecer, una mayor actividad en los distintos frentes liberales. El señor conde de Romanones se siente desahogado porque no se concede sin pérdida de tiempo la amnistía; ex ministros de su agrupación y de la que acudía el señor García Prieto no conciben que se pueda gobernar sin ese absurdo de las visitas a inservibles Cortes. Declaraciones íntimas, que tenemos por auténticas, hacen sospechar que sobre esos dos puntales se intenta levantar el tinglado de una nueva farsa con el propósito de que se forme un nuevo Gobierno de las llamadas izquierdas.

Salir de la concentración actual para ir a otra nos parece absurdo, más aún si, como se asegura, el intento tiene por base que, a larga, las representaciones republicanas, sin dejar de serlo — es decir, permitiendo siempre en su teoría de un cambio de régimen — tengan sus ministros de la Corona.

Disparate tal no se concibe sino como producto de un desquiciamiento y de una locura política que nos llevan al abismo.

Las monarquías no pueden subsistir más que con el apoyo de elementos morales, todo lo avanzado que se quiere, pero monárquico. Aun se concebiría que se formaran gobiernos con la colaboración socialista, si el socialismo fuera en España, como en otras naciones, una expresión de ideales económicos, indiferente a la forma de gobierno. Pero con los republicanos?

En Francia, a pesar de tantos gobiernos de concentración, no se le ha ocurrido al presidente de la República otorgar su confianza a ningún elemento monárquico; tampoco ningún pastor, que sepamos, ha tenido la peregrina idea de confiar a los lobos el cuidado de los corderos.

Cada régimen ha de gobernar con sus elementos, y frente a ellos habrá siempre otros que se sitúan en protesta. Suponiendo que los señores Lerroux, Alvarez, Iglesias, etcétera, prestaran un día su concurso al régimen monárquico, puede asegurarse que a los pocos meses habría nuevos núcleos de oposición a la Monarquía.

La oposición no puede desaparecer, aunque pueda ser atenuada. Ante ella, lo que precisa son gobiernos fuertes, en los que el país tenga confianza.

Y lo que está ocurriendo ahora es que la creencia de que estamos ante un Gobierno débil por su heterogeneidad alienta a los inquietos y envalentona nuevamente a los que en agosto no supieron cumplir sus deberes.

Tenemos dicho que no somos partidarios del actual Gobierno, porque las concentraciones sin un fuerte vínculo de autoridad nos parecen ineficaces para realizar la obra que España pide; pero ante la amenaza de nuevos disturbios, al lado del Gobierno estaremos, director de

ayudarle a combatir por el orden y la tranquilidad.

Hoy algo que debe preocuparnos a todos más que la amnistía y que la apertura de un Parlamento estéril: el hambre, las duras y ociosas necesidades de la vida.

Por la solución de ese problema venimos luchando razonadamente, esforzadamente, hace mucho tiempo, y cuando creíamos que los más interesados en contribuir a las soluciones urgentísimas serían los elementos populares, nos encontramos con que nuevamente intentan empujar al pueblo por los cauces corrompidos de la política para llevarle al terreno del disturbio y del malin.

No nos asombra en los profesionales de la revueta; si en quienes, como el conde de Romanones, están obligados a servir otras causas. Decir que la amnistía ha de concederse ante la amenaza de una manifestación, es intolerable. ¿A qué términos de degradación va a llegar por ese sistema el Poder público?

Venga la manifestación, si se celebra dentro de la legalidad. Es un derecho que respetamos. Pero la amnistía la concederá el Gobierno cuando y como deba concederla.

Por el camino que se ha emprendido no se puede continuar. A nosotros no nos vanian las revoluciones, ni siquiera los intentos de cambiar el régimen, aunque siempre pondríamos todo nuestro esfuerzo y hasta nuestra vida en defender las instituciones monárquicas.

Lo que nos asusta es la anarquía;

lo que nos produce terror, pensando en la Patria, es el ejemplo de Rusia.

Y a eso se intenta ir directamente si el pueblo no se opone y si el Poder no hay la energía suficiente para evitarlo, no sólo por la represión, cuando el caso llegue, sino por medidas anteriores que lleven a los ciudadanos, y especialmente a las clases humildes, una tranquilidad y unos medios de vida de que hoy carecen.

(De "La Acción")

Momentos trágicos

La Historia universal, tiene siempre una página severa para aquella época vergonzosa de la decadencia del imperio de oriente, porque la turba de palaciegos de Bizancio, se entretenía en discusiones pueriles y sutilezas metafísicas, mientras que la cimitarra musulmana hacía estremecer las puertas de Santa Sofía. Y para eterna afrenta de la bizajza de imperio, ha quedado el nombre de bizantismo, para significar la degeneración intelectual y moral que se nota en las clases que se dicen y se han de suponer ilustradas, la estéril lucha de opiniones y el miserable pugilato de palabras que no suelen cubrir más que vanidad es túpida o ambición desmedida.

Que en España estamos ahora en pleno bizantismo, ha de ser muy corto de alcances quien no lo vea; y que el bizantismo ha de ser siempre, el fruto natural del parlamentarismo, es cosa ya sabida por demás. Cualquiera que sin estar prevenido de antemano, se enterase del trabajo de nuestros parlamentos, pretendiese estudiar el de la nación por el esfuerzo que realizan nuestros Cuerpos legislativos y quisiese tomar el pulso a la opinión pública por medio de la prensa; en la cual, según sus demás teorías, se oye palpar el pensamiento

nacional, creería, o que somos dignos de un asilo o que la dicha, la prosperidad y la riqueza son nuestro patrimonio. Es verdad que en medio de todo, se siente la nota áspera, inarmónica y amenazadora de las oposiciones, que ahora más que nunca sienten la terrible nostalgia del poder.

Con todo eso, va subiendo una generación que espanta. ¿Qué edificio de las puerilidades y retóricas de nuestros parlamentarios? Discusiones interminables sobre puntos livianos de conducta política; Interpelaciones y preguntas a granel, sobre incidentes que para el país no tienen ninguna importancia; todo eso y las sempiternas declamaciones de la prensa, anunciando parte, que vimos en Jauja y la restante que el crach es inevitable; forman el variado concierto de la política española.

Triste es para el que siente en el pecho el amor patrio, tener que presenciar tanta miseria. No ver en parte alguna paladines que eleven al *genio nacional*, aletargado el país en la indiferencia, moviéndose únicamente aquellos que ven en la política un oficio, vividores al día, sin pensar siquiera en el mañana. Y este mañana para España puede ser terrible. Y esto es lo que hace que gimán las prensas genuinas, porque la marcha de la cosa pública crece presentimientos muy poco halagados.

Los sistemas de decadencia, el bizantismo reinante en nuestra España, que se agita en una atmósfera artificial, en donde solo se respiran miasmas disolventes, todo, menos el ambiente vivificante del patriotismo, son signos fatales para la vida de un pueblo.

Los científicos y los histriotes han sido siempre la ruina de los pueblos; y en un pueblo como el español, los entretenimientos de distracciones y las sutilezas de los sofistas pueden ser de gravísimas consecuencias. La política española se ha convertido en terrible filoxera que devora las fuerzas de la nación y hasta las raíces de nuestra vitalidad.

Y eso cuando precisamente España podría con un supremo esfuerzo le-

vantarse aún de la postración que la reserva y empobrecer; cuando con un poco de iniciativa y formalidad podríamos prepararnos para los grandes acontecimientos que se prevé, cuando cese la plaga guerrera de infestar los campos de Europa; salir de ellos bien librados y con seguros incrementos en la fortuna pública y mayor respetabilidad en el exterior.

Hoy día hemos visto en la prensa que no se vende un llamamiento para mover a los buenos patriotas a formar la gran coalición de la dignidad para la salvación del país.

¿Serán los momentos trágicos para España cuando Romanones ha dicho que al Rey le temblarán las manos al tener que firmar el decreto de disolución?

Las izquierdas preparáanse para luchar. Si España sigue los derroteros conocidos, entonces la victoria se presenta clara y evidente para las mismas.

La Iglesia y el Trono se bambolean en sus cimientos.

El forzoso es que esta verdad amarga haya llegado a los oídos de los reyes, poco acostumbrados a saberla por culpa de políticos que se entretienen en colocar espesos tapices entre aquellos y las aspiraciones y los sufrimientos y la emigración y el natural descontento de los pueblos; que una vez burlados, se emancipan, acudiendo a revoluciones o evoluciones.

FRANCISCO T. PASCUAL
Mañón y noviembre 1917.

en la demanda millares y millares de vidas.

La ofensiva en cuestión fué tenaz, persistiendo con ligeros intervalos de reposo, pero a pesar de la potencialidad energética con que se desarrolló, sólo lograron los atacantes pequeñas ventajas tácticas que no estaban en armonía, ni guardaban proporción con la magnitud tremenda y sangrienta del esfuerzo realizado.

Bapaume y Peronne no cayeron en poder de los que pretendían ser sus libertadores y las duras inclemencias del invierno pasado abrieron un forzado paréntesis en la pelea.

Todos esperaban con ansiedad la llegada de la primavera en la que se recordaría el ataque, empleando en él más cuantiosos elementos y un exceso incalculable de material bélico.

Llegó la primavera y con ella el famoso repliegue estratégico de Hindenburg, que sorprendió a todos, desconcertó a los atacantes e imposibilitó el desenvolvimiento del plan trazado para el logro de objetivos más amplios, dada la mayor importancia que se asignaba a la esperada fase de la ofensiva angiofrancesa.

El abandono voluntario de toda aquella comarca cedió a los atacantes las ya citadas plazas, pero enfocó la lucha en otra dirección y amarcó la intensidad de la contienda, sosteniendo el equilibrio bélico en toda la extensión del vasto frente occidental.

Desde entonces, ingleses y franceses manifestaron su actividad en otros sectores, eligiendo aquellos primeramente el de Flandes, en el que su acción de martilleo con breves intermitencias tuvo aspecto de presión constante, luego trasladaron el choque a la región del Artois, para volver de nuevo a Flandes a persistir en su afán de empuje.

Por ello sorprende el que sir Douglas Haig, abandone otra vez los objetivos de Douai y Lille y se lance resueltamente, poriendo en juego el quinto ejército británico, en la ruta

Páginas de la campaña

La nueva ofensiva inglesa

En julio de 1916 iniciaron las huestes británicas, directamente auxiliadas por las francesas, una ofensiva que tuvo por objetivo inmediato el acceso a la meseta de Peronne y la liberación de esta última plaza y de la de Bapaume, que los alemanes habían fortificado tan excelentemente que no había medio de llegar a ellas, ni aún derrochando

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

DESPUES DEL BAILE

Monólogo original, en verso y prosa

Narciso Díaz de Escovar

Director Bibliotecario de la Real Academia de Declamación, Música y Bellas Letras de Málaga



MAHÓN

Imp. de Manuel Sintet R-tger, sucesor de B. Fábregues y de M. Parpal
Plaza del Príncipe, 11

1917

Noticias varias

Los Estados Unidos contra Rusia

Dicen los periódicos que Wilson ha acordado prohibir la exportación de mercancías a Rusia mientras los maximalistas sean dueños de Petrogrado.

Estas restricciones serán derogadas tan pronto se restablezca en Rusia un Poder estable.

Nuevo buque mercante

El sábado será botado al agua en Nueva York el primer buque mercante construido con arreglo al modelo de tipo único adoptado por el Gobierno, acontecimiento que constituirá una fecha memorable para la unificación marítima de los Estados Unidos.

El nuevo buque se llamará «Adion»; desplaza 6 800 toneladas, es de acero y su coste fué de 1 540 000 dólares, habiéndosele puesto la quilla hace cinco meses.

Rusia y la paz

Un mensaje interesante

Un mensaje radiotelegráfico del Gobierno maximalista, sin indicación de destinatario, dice:

«El Soviet, en el poder, tiene la obligación de proponer un armisticio general y la apertura inmediata de negociaciones para una paz democrática.»

Cuando el Poder del Soviet se afirmará, será necesario proponer seriamente un armisticio a todos los beligerantes.

En este sentido se hizo a los diplomáticos aliados en Petrogrado una comunicación análoga.

El mensaje está firmado por Ouhun, Lenin, Trotsky, Krouletko y Brusilov.

La obra humanitaria del Rey de España

Un telegrama alemán

En vista de que las condiciones sanitarias eran muy desfavorables para los alemanes detenidos en las posesiones africanas de Portugal, especialmente en Loure, Marques, a causa del clima tropical, el Gobierno alemán venía insistiendo hacia tiempo ante el portugués respecto a la evacuación de los campos de internados en África y en el transporte de los alemanes a un punto de mejor clima.

Los esfuerzos hechos en este sentido por la Embajada española de Lisboa, que representa los intereses

de los alemanes en Portugal, fueron aporados eficientemente por S. M. el Rey de España, llegándose a un resultado satisfactorio.

La nueva presión de los austroalemanes. Lo que dice la prensa italiana

Los corresponsales italianos hacen notar la nueva presión de los austroalemanes.

Los periódicos comentan las intenciones del enemigo acerca de monte Grappa.

«El Giornale d'Italia» dice que el encarnizamiento del enemigo se explica por la importancia de esta posición, que es en parte la cadena que mantiene los dos sistemas de defensas: el de la cima del Trentino y el del Piave.

«La Idea Nacional» dice que la acción contra monte Grappa ha sido confiada contra el segundo ejército austro-húngaro, que manda el general Krobatin.

«La Tribuna» opina que el enemigo ha puesto sus miras en el monte Grappa, y que en este sector es donde habrá de librarse las batallas que podrán ser decisivas.

Convoy yanqui torpedeado

El periódico «Basler Nachrichten» recoge la noticia de que a últimos de octubre un importante convoy de tropas yanquis, que marchaba hacia Francia, fué torpedeado por los submarinos que hundieron algunos buques.

El resto del convoy se dispersó y regresó a los Estados Unidos.

Durante el regreso el acorazado «North Dakota» fué torpedeado produciéndole averías, pero pudo llegar a Halifax, donde había otros buques de guerra, cuyas tripulaciones se amotinaron y asaltaron al arsenal, donde echaron al agua 38 buques que había a medio construir.

De todo esto la censura impidió que se hablase y ha tenido que saberse por relatos hechos por viajeros que ignoran cómo terminó la insubordinación.

Se sabe que fué llamada con urgencia la escuadra.

Para vender

Casa en esta ciudad, calle de Santa Cecilia, número 31.

Vista en este término municipal en el camino viejo de San Juan, frente la noria del notario don Francisco Andren.

Informes: Miguel Siniles, procurador, Portal de Mar, 10, bajos, Mahón.

de Cambrai, atacando violentamente entre Arras y San Quintín, y encalzando el eje del ataque, sobre las carreteras que conducen desde Bapaume y Peronne al mencionado punto, capital del Cambresis.

Tal vez el generalísimo inglés se haya decidido a este cambio de plan en espera de que los alemanes hayan sacado fuerzas de este sector para trasladarlas al frente italiano y esa hipotética debilidad de la línea en esa zona coarctaría a los ingleses obtener un triunfo en el que buscan más la importancia moral que la material, puesto que caso de conseguirlo en las medidas de sus aspiraciones, elevaría el abatido espíritu de los pueblos de la Entente, que ven con la consiguiente inquietud el avance victorioso y resuelto de las huestes imperiales, en tierras en Italia.

COMANDANTE ETNA

23 de noviembre.

El hogar marroquí

En la revista «Africa» hallamos detalles interesantes sobre el modo de constituirse la familia mora y el hogar que acusan el embrutecimiento o el mal social en que yacen todavía los nidos de Alah, pese a la penetración pacífica civilizadora.

Allí no hay casamiento ni cosa que lo parezca. El moro compra mujer, como nosotros compramos un caballo, sin más ceremonia que la de una papeta, como ellos dicen, esto es, un avechico del precio. Aquello es el contrato de boda. Y así se como se tienden tantos caballos cuantos se quiere y permite la posición social, así el marido compra tantas mujeres como gusta y puede, lo cual no quiere decir que no prefiera alguna o algunas de ellas.

Las moras casaderas, por su parte, se acomodan sin reparo al trato convenido con sus padres o con ellas mismas directamente.

Decimos que no hay ceremonia ninguna y, en rigor, decimos mal. Si el novio es rico, y por rico es tenido el que posee dos o tres fanegas de tierra, un caballo y un fusil, los compañeros de la cabila corren la pólvora y Santas Pascuas. La novia brilla por su ausencia.

Cuando el marido viene a menos vende la mujer o unas cuantas mujeres al vecino, quien puede deshacerse de la compra endosándola, como si fuera una letra de cambio.

¿Qué hogar y qué familia resultará de uniones semejantes? Cálculo enlo-

nuestras lectoras... y nuestras lectoras.

El riflo se casa, esto es, compra o le compran mujer, muy joven a la edad que nuestros muchachos todavía van a la escuela, muchos camblan de estado.

El articulista refiere que conoció a uno, a quien le echaba once años nada más, ya casado. Intimó con él y le preguntó por su mujer. La respuesta fueron unos negativos, para no decir que estaba prohibido el ver mujeres casadas. Solo tuvo la franqueza de indicar que la tenía en el fondo de la habitación, oculta por un tabique de mampostería. Y sino hubiese tenido tanta confianza habría podido costarle caro por curioso impertinente.

Los hebreos, además, tienen guardada la mujer, durante ocho días por sus parientes más próximos.

Los marroquíes no siguen tal costumbre.

Las madres moras llevan al pequeño sobre las espaldas, envuelto en una faja, a guisa de fardo. Una vez crecido, dejan de cuidarlo, como las hembras de los irracionales.

Los moritos corresponden, reneando los más de sus padres, como si se tratase de extraños. Y lejos de avergonzarse de ello ante españoles, chapurrean el español para que se entiendan sus palabrotas.

A esa odiosidad contribuye, aparte de lo dicho la circunstancia de que la generalidad de las familias moras hacen vida con él, de día y de noche, en la misma habitación, participando los menores de las pasiones y vicios de los mayores, desde edad temprana.

Mucho se ha hecho en el camino de la moralización y educación de la familia mora; pero todo se ha hecho en la escuela. Al salir de ella, a medio día, con su merienda (zan, habichuelas y te), vuelven al corrompido hogar y de él no salen sino para ganar algún dinerillo al aire libre.

Sin embargo el muchacho árabe es de buena índole, atiende con facilidad y se muestra sumiso con los que mandan. Carece de nerviosidad propia de la infancia europea.

Es cuestión de la raza, cuyas delicias se fundan en ponerse al sol y contemplar el azul de los cielos...

Algo de esa sangre mora circula por venas españolas y no faltan entre nosotros gentes que miran los acontecimientos con calma musulmana.

La mejor agua de colonia es la «Guillermina»

Casa Buenaventura



Miércoles 28 de Noviembre de 1917. Gran sección vermouthe a las 5 y media. TODO EL PROGRAMA NUEVO INTERESANTES ESTRENOS. 1.º ACTUALIDADES GAUMONT. 2.º La muy interesante película en un prólogo y cuatro partes. EL REY DEL MAR. nueva producción cinematográfica que en Barcelona acaba de obtener un éxito clamoroso. Completarán el programa otras películas de gran éxito. Continúa en todas las secciones el regalo de cupones con opción a una participación al billete 38.107 del sorte de Navidad. A las cinco y media de la tarde. Para el sábado estreno de BODAS TRÁGICAS por la artista SUSANA ARMELLE

Santoral. Santo de hoy. — Santos Gregorio III papa, Esteban abad, Valeriano y Urbano. Santo de mañana. — Santos Saturnino, Dametrio y Aadrés y Santa Iluminada virgen. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Desamparo en San Antonio.

Militares. Gerriote de la Plaza de Mahón sera el día 20 de noviembre de 1917. Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 68. Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Bays. Hospital y provisiones: Capitán S del 68. Vigilancia: Oficial 10 del 68. El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Dr. LLORENTE de Sanidad Militar. Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consulta diaria de cinco a siete, excepto los días festivos. Cos de Gracia, 12.

Bolsa de Barcelona del día 27 noviembre.

Table with financial data: Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable 5 por 100 A, Interior fin de mes, Acciones Nortés, Id. Alicante, Id. Andalucés, Id. Orenses, Obligaciones de la Compañía Transatlántica, Francos, Libras.

Crédito Mercantil de Menorca. Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Banco de Menorca. Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 de noviembre 1917.

QUIERE USTED ENCUADERNAR UN LIBRO? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

A LA NOTABLE ACTRIZ

Señorita Amalia Casanova

La noche en que la vi representar mi drama El Autor de un Crimen, despertando con su declamación inspirada los aplausos del público, le ofrecí un MONOLOGO que pudiera avalorar interpretándolo.

Ocupaciones urgentes más bien que pereza o falta de voluntad, me hicieron retardar el cumplimiento de esta promesa, que hoy realizo saldando una deuda que tanto me favorece.

Pobre es la ofrenda, pero sincero el deseo que la patrocinara.

Su admirador y amigo,

DIAZ DE ESCOBAR

DESPUES DEL BAILE. Esta obra es propiedad de su autor y nadie sin su permiso podrá reimprimirla ni representarla en España y sus posesiones de Ultramar, ni en los países con los cuales haya celebrado, o se celebren en adelante, trata los internacionales de propiedad literaria. El autor se reserva el derecho de traducción. La «Sociedad de Autores Españoles» es la encargada de conceder o negar el permiso de representación y del cobro de los derechos de propiedad.

MOHAM. Ministerio de Cultura 2011

MAHÓN

Debido al fuerte temporal reinante, suspendió ayer su salida del puerto de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Dicho buque llegará mañana si el tiempo lo permite, saliendo de Barcelona a las cinco de la tarde de hoy.

Por haber cumplido ayer la edad reglamentaria para el retiro forzoso el náufrago Coronel Comandante de Ingenieros de Marina don Antonio Gómez de Trijaua y Cuelis, el Excmo. señor General Gobernador con arreglo a las Reales Ordenes Circulares de 12 de marzo 1908 y 30 diciembre 1912, dispuso que cesara ayer en su cometido, en el que le sustituirá con carácter accidental el Teniente Coronel del propio Cuerpo con destino en las tropas de dicha Comandancia, don Joaquín Pascual Vinent.

El viento, que durante estos últimos días ha azotado nuestra Isla, ha caído en violencia, si bien persiste dándose sentir ligeramente y continuando la temperatura baja.

La afluencia de pescado a nuestro mercado ha sido escasa, vendiéndose éste a buenos precios.

Mañana si el tiempo lo permite saldrá a hora de itinerario de nuestro puerto para el de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Mahón» que manda el capitán señor Femenias.

Servicios prestados por la Guardia Municipal durante el mes de octubre: Día 1.º — Fué conducido a los detenidos un borracho que vagaba por la calle de Santa Cecilia a las ocho de la mañana.

El mismo día intervino en una riña de mujeres en la calle de Santa Catalina.

Día 2.º — Denuncia a un individuo por recoger basuras de la vía pública que había sido ya amonestado.

Día 3.º — Fué conducido a su casa un jovenzuelo menor de edad que estaba borracho en la vía pública.

Día 4.º — Fué conducido a los detenidos un borracho por promover escándalo a la calle de San Juan.

Día 5.º — Fué detenida una joven menor de edad que se había escapado de su domicilio.

Día 6.º — Fué conducido a los detenidos un joven por promover escándalo en la vía pública.

Día 7.º — Denuncia a un individuo por recoger basuras de la vía pública que había sido muchas veces amonestado.

Día 8.º — Fueron detenidos dos muchachos por haber arrancado una palmera del paseo de Isabel II.

SALON VICTORIA. — En vista del extraordinario éxito que van alcanzando las secciones vermouth en dicho cine, la Empresa atenta siempre a satisfacer cumplidamente los gustos del distinguido público que la favorece con su asidua asistencia, ha contratado una nueva serie de películas *Selectas* para ser proyectadas en las expresadas funciones de tarde, empezando hoy con la colosal cinta de la casa Gaumont dividida en un prólogo y cuatro partes: «El Rey del Mar».

El programa como podrán ver nuestros lectores en otro lugar de este número es selecto y satisfará a chicos y grandes.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuaristas que de no cancelar o renovar antes del seis de diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado en su plazo y prórroga, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA que se celebrará el (jueves) día 13 de diciembre, empezando a las tres de la tarde, en el local social, sito calle de Alonso III núm. 11.

¿Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta? Use Vd. el tintero **WINGBOSCH**

Vapor griego que pide auxilio

En la tarde de ayer circulaban por esta ciudad rumores de que un vapor de nacionalidad francesa demandaba auxilio frente a la cala de Bini Safulla, en la costa Sur de la Isla.

Los rumores fueron acentuándose, diciéndose anoche que el buque que estaba anclado frente a la mencionada cala había agotado las existencias de combustible.

Esta mañana hemos acudido a esta Comandancia de Marina donde amablemente nos ha sido confirmada a noici, faci tándonos datos para nuestra información.

El vapor que fondeó frente a la cala de Bini Safulla es de nacionalidad griega, siendo su nombre «Petrus» y su desplazamiento de 1.200 toneladas.

Dirigíase el «Petrus» a Certe, procediendo de Argel con cargamento de vino y lana. Al estar a unas 40 millas del puerto de destino tuvo que arribar a causa del duro temporal del Norte, refugiándose al abrigo de nuestras costas.

Tiene el «Petrus» ligeras averías en los guardines del timón, obra muerta y botes causadas por los violentos golpes de mar.

En el momento de escribir esta rápida información el vapor griego después de solicitar práctico se ha dirigido por sus propios medios a este puerto, fondeando frente a los talleres del señor Pargal donde le serán reparadas las pequeñas averías.

La entrada de dicho buque ha sido presenciada por multitud de curiosos.

Estadísticas

MATADERO

Resea cortada los días que a continuación se expresan, con su peso y procedencia:

- Día 19 noviembre
- 1 vaca, 200 kilos, Vicente Xquet de se Canesia (San Cristóbal).
- 1 idem, 136, Antonio Palliser (Merceda).
- 1 carnero, 18'500, Carniola.
- 1 idem, 13, Juan Pons (Llumbesnas).
- 6 idem, 88, Antonio Palliser (Merceda).
- 2 idem, 23'600, Biniperrill de Miguel.
- 15 cardos, 1.527.
- Día 20 idem
- 1 vaca, 178 kilos, Antonio Palliser (Merceda).
- 1 certero, 156, Vicente Xquet de se Canesia (San Cristóbal).
- 1 idem, 89, Bintaufa.
- 2 carneros, 39'500, Antonio de ses Cumeias (Villa Carlos).
- 6 idem, 47, Turrahench Vey.
- 8 idem, 38'500, B nisermeña.
- 2 idem, 16, es V. Rot de don Antonio Pons.
- 2 idem, 48, propios.
- 1 idem, 12, s'Escaller.
- 1 idem, 14'500, s'illa. Jua Cr o a.
- 1 cabra, 14, idem.
- 1 idem, 7'500, s'illa. d'en Cutom.
- 17 cerdos, 2,032

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Día 21. — Primera tarifa...	802'48
Id. id. — Segunda idem.....	33'73
Día 22. — Primera idem.....	867'28
Id. id. — Segunda idem.....	27'74
Día 23. — Primera idem.....	536'19
Id. id. — Segunda idem.....	20'92
Día 24. — Primera idem.....	666'03
Id. id. — Segunda idem.....	49'53
Día 25. — Primera idem.....	726'04
Id. id. — Segunda idem.....	191'28

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

Madrid 28.

Parte alemán de la tarde
Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las dos de ayer tarde:
En la zona montañosa del frente italiano la pelea sigue manifestándose indecisa.

Aunque la actividad es sangrienta y muy grande la maniobra de las tropas imperiales está detenida ante la resistencia persistente de las tropas defensoras.

Frente occidental. — En Flandes aumentó el fuego de artillería cerca de Dixmunde y entre las vías que van de Ipré a Siaden y Roulers.

Nuestras tropas efectuaron un brillante ataque contra las líneas de hoyos ingleses al sur del lago Bancuart cogiendo prisioneros a un oficial y 63 soldados.

Al nordeste de Paschendasle un batallón inglés intentó avanzar fracasando sus ataques ante el fuego de contención de las fuerzas germanas.

En el Cambrai continuó la empeñada batalla, refrenando la persistencia germana los reiterados ataques de los ingleses contra Ninchy y el asalto efectuado al sur de Graincourt por un gran número de automóviles tanques.

Junto a Burlan y al oeste de Fontanil nuestras tropas ganaron terreno.

En el frente sur de Saint Quentin continuó también ayer la violenta lucha de artillería y lanzamientos.

En luchas de avanzadas ventajosas para nosotros en la región de Aillet, al noroeste de Auberive y en la orilla este del Mosa hicimos varios franceses prisioneros.

En el frente oriental y en el de Macedonia no ha cambiado la situación.

El triunfo de las armas italianas

Roma. — El Secretario de Estado ha declarado que el Gobierno se ha apresurado a dotar los ejércitos de los medios para conseguir el triunfo de las armas italianas sobre su adversarios.

Supresión de títulos y dignidades

Petrogrado. — En un documento presidencial redactado últimamente se suprimen en todas las clases sociales los títulos y dignidades.

El embargo de mercancías

Nueva York. — La opinión condena la anarquía que se sostiene en Rusia, aprobando el embargo de mercancías que se destinaban a aquel país, llevado a cabo por el Gobierno yanqui.

La política francesa

París. — En sustitución de monsieur Minier que dimitió su cargo de Consejero del Tribunal de Casación, ha sido nombrado Mr. André.

En las primeras horas de la mañana se ha celebrado un Consejo de Ministros presidido por monsieur Poincaré.

El ministro del Interior dió cuenta al Gobierno de la prórroga de los mandatos electivos adoptados por los socialistas que interpelarán al Gobierno sobre la política de Rasis.

Vapor americano hundido

Lisboa. — A unas 120 millas de la Isla Madera ha sido hundido por un submarino el yate americano «Margaret» que llevaba un cargamento de trigo que había recogido en dicha isla.

Las elecciones constituyentes

Petrogrado. — La primera jornada para las elecciones constituyentes se ha desenvuelto dentro de la normalidad, sin que ocurran desórdenes.

Homenaje a los revolucionarios rusos

Budapest. — Los socialistas de esta ciudad organizan un imponente mitin popular de homenaje a los revolucionarios rusos.

Diez mil personas votaron la resolución, pidiendo al Gobierno que acepte el armisticio, reclamando el desarme y la constitución del arbitraje obligatorio.

Un discurso del canciller

Zurich. — El Reichstag se reunió el sábado para escuchar el discurso del canciller Herling sobre la contestación de la nota del Vaticano, en la que se declara que en vista de que las potencias aliadas han rehusado entablar discusión sobre la nota de Sa Santidad el Papa, los Imperios Centrales han revisado sus fines de guerra que sostendrán vigorosamente.

Las existencias de carne

Sankmo. — Las Cámaras frigoríficas del Ayuntamiento en las que se encontraban almacenadas las existencias de carne para el invierno, han sido destruidas por un voraz incendio.

El siniestro que se cree fortuito ha creado una difícil situación a esta ciudad.

Dimisión del Embajador ruso

Washington. — Ha presentado su dimisión al Gobierno yanqui el Embajador de Rusia en los Estados Unidos.

Noticias que se reciben posteriormente dicen que la actitud del Embajador ruso ha sido motivada por el acuerdo del Gobierno yanqui de embargar las mercancías destinadas a Rusia.

La Embajada inglesa en Rusia

Copenhague. — La Embajada inglesa ha partido el día 23 de Petrogrado para Olessa desde donde se dirigirá a Nueva York y de allí a Londres.

El ex zar de Rusia evadido

Nueva York. — Se asegura y aun se dan detalles de la evasión del ex zar Nicolás de la población de Joluk, donde últimamente se le había confiado.

Dícese que el ex zar Nicolás se ha refugiado en el Japón.

Desde Rusia

Petrogrado. — Dícese que aumenta el número de ciudades que encuéntrase en poder de Bolschebki.

Lenine y Trotsky han ordenado la disolución de los Comités del Ejército que el partido socialista tiene en el frente, calificándolos de enemigos del pueblo y acusándoles de vendidos a los ingleses, franceses y yanquis.

Ukrania ha proclamado la república a base de la federación con Rusia.

Oficiales, los soldados ucranianos se han unido con los maximalistas.

La victoria de los maximalistas se debe a los ferroviarios, entre los cuales hay muchos ucranianos.

Una conferencia de la paz

Berna. — El partido socialista danés ha invitado al Comité internacional para que sea convocada una conferencia de la paz.

Pidiendo la revisión de los fines de la guerra

Noticias de Munich dicen que Trotsky ha dirigido una nota a los aliados pidiéndoles la revisión de los fines de la guerra.

En eso de que las potencias aliadas no contesten en el plazo señalado, Rusia se considera desligada de todo compromiso y resolverá separadamente.

Noticias de España

Madrid 28.

Los estudiantes de medicina

Valencia. — Un grupo de alumnos de medicina no penetraron en clase, marchando de la Universidad a la Escuela Normal donde provocaron un gran escándalo.

Los estudiantes se reunieron en el edificio, causando la rotura de muchos cristales de ventanales y balcones.

Acudieron los guardias de seguridad, con cuya presencia disolvieron los estudiantes revoltosos, restableciéndose el orden.

Consecuencias de la falta de transportes

Valencia. — Los criadores de ganado se lamentan de la precaria situación en que les coloca la falta de transportes, que les impide proveerse de pienso para sus ganados.

Muchos de los que se dedican a esta industria, se ven casi imposibilitados de alimentar los ganados, y de continuar la escasez de pienso se verán obligados a mal vender las crías, lo que será una ruina.

Se hacen gestiones para conseguir vagones.

Dependiente de la Transatlántica atorado

Valencia. — Un dependiente de la Agencia que en esta tiene establecida la Comp.ñía Transatlántica fué a realizar unas operaciones llevando la cantidad de 32.000 pesetas.

El dependiente al ir a cumplir su cometido fué sorprendido por unos desconocidos que le atracaron, robándole la cantidad de que era portador.

Las subsistencias en Zaragoza

Zaragoza. — La Junta provincial de subsistencias ha acordado resolver el problema de la exportación de harinas y trigos fijando para estos artículos una nueva tasa.

Se ha denegado por la citada Junta el permiso para exportación de patatas que habían solicitado varios comerciantes.

La gasolina escasea en esta capital, creyéndose que en breve se verán obligados a suspender su tráfico, automóviles que cubren servicio de correns.

Velada neoreológica

Zaragoza. — En el Ateneo y con gran solemnidad se ha celebrado la velada neoreológica en honor del ilustre dramaturgo y eminente literato don José Echegaray.

La velada fué brillantísima, leyendo poesías y otros trabajos y pronunciando el presidente un admirable discurso neoreológico en el que puso de relieve el preclaro talento del que fué don José Echegaray.

Choque de trenes

Zaragoza. — En la estación de Ariza chocaron el tren correo ascendente y el de mercancías número 3 resultando ambos con vagones averiados.

Del choque resultaron 3 viajeros heridos y varios empleados con contusiones.

La vía ha quedado interceptada trabajándose para dejarla expedita.

Los Obispos de Segovia y Pamplona

Zaragoza. — Precedentes de Jaca llegaron a esta capital los Obispos de Segovia y Pamplona, prodigándoseles cariñoso recibimiento.

Los ilustres huéspedes marcharán mañana en el tren expreso.

Buque embarrancado. El «Reina Regente»

Amería. — En la punta de las Encinas ha embarrancado un vapor del que se ignora la nacionalidad. El accidente ha sido debido al fuerte temporal que arrojó al buque contra la costa.

Ha zarpado de este puerto el transatlántico «Reina Regente» después de haber recogido en estos muelles abundante carga en su mayoría productos de la región.

BARRETO

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II, Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 88. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Fuente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Fuente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Boig, 12. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

La «Gota de Leche». — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 8. — Domingos, de 11 a 1. Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión. Oficinas de Correos. — Calle de Anunciavey, 24.

Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a tres.

Recogida de buzones en las expendedorías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono 20 Teléfono 84

MAHÓN

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo. Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Liabrés; calle San Fernando número 34, Mahón. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1917.

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8. Línea de New York, Cuba, México Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. Línea de Cuba Méjico Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. Línea de Venezuela Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lixón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico. Línea de Filipinas Servicio arrancando de Barcelona para Cádiz, Canarias, Cape Town, Durban, Singapur y Manila. Línea de Ferrande Poo Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Ferrande Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Línea Brasil-Plata Servicio saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Agente en Mahón: don Juan F. Tallavull, Infanta, 24

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo con un simple rascador, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc., etc., siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria. Basta en pocos minutos y adquiere a fuerza máxima a las 24 horas. Es resistente con el agua al hidrógeno. Se pega con cristalcola no se despegan jamás. El cristalcola se vende en fresquitos de vidrio 0'60 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

WATER CLOSET = SISTEMA CONFORTO =

APROBADO POR EL SEÑOR ARQUITECTO MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD

Gran economía de coste y de agua Para detalles: PORTAL DE MAR, 16. - Mahón

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

No puede prescindir de este interesante librito que quiere conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales y medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas, monedas y tarifas postales y telegráficas. Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

13 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with columns: Precios de venta, El Kilog, Ptas. Rows include Plata fina, Soldadura de 585 mm, Plata de 600 mm, etc.

Facilitada por la casa Morret Bonnin Figueras y C. de Barcelona

Table with columns: Precios de venta, El Kilog, Ptas. Rows include Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.



Use Vd. PEDISAN, preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paqueta con dosis para dos baños, 0,30 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central J. Truchotis Hortaleza, 68, Madrid.

ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE PURA HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES GRANES CUTÁNEAS GRANULAS, ZARPULLIDOS ETC. LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1878, BARCELONA

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta publicación aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto no deben proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

